

生态环境执法有力度更有温度

今年湖北对428件轻微违法行为不予处罚

湖北日报讯(记者胡弦、通讯员吉海英、毛飞)彰显执法温度,持续提升执法质效。今年以来,湖北生态环境执法部门继续提升执法精度和服务水平。截至目前,全省各地针对生态环境轻微违法行为,下达不予处罚决定428件,免罚金额7844万余元。

此前,湖北率先试行生态环境监督执法正面清单管理。对于正面清单企业,生态环境部门将少进入或不进入企业进行监督检查,更多采用遥感、无人机巡查、在线监控等手段,开展非现场检查。如发生轻微环境违法并及时纠正且未造成环境危害后果的,执法部门可依法不予处罚,督促其尽快整改。

2024年1月10日,大冶市生态环境执法人员对某有色金属公司铜矿进行现场检查,无人机巡查发现该公司选矿项目磨浮车间部分运输廊道未完全封闭,生产过程中有粉尘散排。经查,该公司系初次违法,危害后果轻微并及时改正,4月12日,黄石市生态环境局依法对该公司不予行政处罚。

今年,省生态环境厅指导各地科学调整、优化升级正面清单,将991家环境信用好的企业纳入正面清单。截至年底,全省各地生态环境执法部门累计对正面清单企业开展了7111次非现场检查,服

务企业2067次,切实做到“有呼必应、无事不扰”。

每一次环境执法,也是一次难得的普法机会。今年,全省生态环境执法队伍积极落实“谁执法、谁普法”,开展了形式多样的送法入企活动。省生态环境厅联合省工商联举办了全省重点行业企业生态环境普法培训班,共培训企业3662家。

围绕环境质量改善这一中心任务,全省生态环境执法部门坚持以执法大练兵为“指挥棒”。今年以来,湖北共对2148件环境违法案件依法作出行政处罚决定,罚款约1.4亿元;各地适用《环境保护法》四个配套办法和移送涉嫌犯罪案

件数量共计318件,其中移送环境污染刑事案件85件。

聚焦农作物秸秆露天焚烧,全省生态环境执法机构通过遥感卫星开展监测,利用无人机对重点区域开展巡查。针对发现的露天焚烧火点,各地第一时间采取措施,组织网格员在半小时处理,2小时内反馈处置情况,严防出现重大火点和连片焚烧情况。

围绕渔政执法,省生态环境流域治理综合行政执法局完成了各个时间节点的禁渔执法暗访和专项行动,牢牢贯彻落实长江禁渔政策。



排污口整治行动取得成果,恩施清江水质持续保持优良。



企业一线检查。湖北生态环境执法工作者深入



仔细了解企业生产,湖北生态环境执法队伍



通过多种技术手段,湖北生态环境执法部门开展非现场检查。

堵住流向 母亲河的污水

湖北长江入河排污口 整治已完成98.69%

湖北日报全媒体记者 胡弦 通讯员 毛飞 闫帅

曾经脏乱不堪、尘土飞扬的采石场,如今变成居民们都爱去散步的郊野公园。这是咸宁市嘉鱼县结合排污口整治开展滨江生态示范提升项目取得的成果,也是全省长江入河排污口化身为风景线缩影。

截至目前,湖北12480个长江入河排污口,累计完成整治12316个,占比98.69%,达到序时进度要求。长江入河排污口整治的“湖北经验”,今年已两次在全国入河排污口整治培训会上作交流发言。

长江流域水环境问题,表象在水里,根子在岸上,入河排污口是关键“闸口”。数据显示,长江湖北段共有12480个入河排污口,管住这些“闸口”,才能让母亲河免受伤害。

“作为长江岸线最长的省份,湖北不仅对保护长江责无旁贷,同时也具有举足轻重的地位。”省生态环境厅相关负责人介绍,排污口虽小,但涉及管网建设、污水处理能力、农业面源管理等多方面,与城乡工业、生活布局和发展息息相关。扭住入河排污口这个“牛鼻子”,把重要的基础数据摸清楚,改善长江水生态环境质量才有保障。

按照“有口普查、有水必测、有污必治”的要求,湖北依次完成入河排污口溯源、分类与编码、竖立标志牌、科学制定“一口一策”方案,并完成立行立改任务。在宜昌猗亭区云池街道红溪港码头,船舶产生的全部“垃圾”都被安排得有条不紊:蓝色管道负责“喝”生活污水,红色管道“喝”含油废水;船舶生活垃圾由环卫部门通过垃圾车清运。

为减少入江污染物排放,宜昌启动红溪港码头整治,配套建设趸船、钢引桥、皮带机、预处理设施,场内垃圾转运车、垃圾中转站等设施。随着码头排污口整治完成,红溪港码头建成初期雨水收集沉淀池4处、排水沟4条、洗车槽2处。据介绍,就连位于码头内部的卫生间,都移至码头外部作为公共设施,以减少污染物排放。

在咸宁,为推进农业农村排污口整治,咸宁市建立农村环保网格员制度,发动群众积极参与,共同缔造农村美好环境。

嘉鱼县的百里长渠横穿沿江4个乡镇,全长50.2公里,灌溉着知名的百里蔬菜长廊。在长江入河排污口整治过程中,嘉鱼县发动沿江群众实施农业化肥减量,落实小微水体长制,让渠道上的58个排污口整治与管理成为嘉鱼县沿江群众参与长江大保护的实践课堂,共同打造“百里长渠百里清”。

在襄阳,截至2024年10月底,990个汉江入河排污口整治任务已完成整治982个,完成率99.19%。通过开展汉江入河排污口专项整治排查,襄阳对3家企业涉嫌超标排放水污染物的违法行为立案查处。以排污口整治为契机,襄阳有效管控了入河污染物排放,促进汉江流域水环境持续改善。今年1至10月,襄阳市汉江干流4个国控断面水质均为Ⅱ类,28个省控断面水质优良率达100%。

据介绍,今年以来,省生态环境厅对长江入河排污口交办问题开展专题调度,深入分析,对整治验收收销号工作相对滞后的市州进行了约谈提醒,推动各地加快长江入河排污口整治,持续巩固整治质量。

专项行动

“千里眼”提升环境执法效能 科技赋能守护美丽湖北

湖北日报全媒体记者 胡弦
通讯员 吉海英 毛飞

湖北重点排污单位在线监测和智能监控平台,犹如生态环境执法领域的“千里眼”。在其注视下,每个重点排污单位只要出现排污数据超标问题,都会“原形毕露”。

根据这一“千里眼”查到的线索,今年4月,钟祥市一家重点排污单位因涉嫌伪造监测数据,被立案查处。目前,公安机关已对该案开展刑事侦查。

据悉,今年以来,湖北生态环境执法部门有效整合在线监控、用电用能监控、排污许可及行政处罚等数据信息,加大重点执法行动攻坚力度,持续改善荆楚生态环境质量,以科技赋能守护美丽湖北。

全流程非现场执法 揪出超标环境问题905个

经过加热,桌上的量杯冒出不明气体。这些气体到底是什么?有没有超标排放?

在今年10月举行的湖北生态环境保护综合执法大练兵技能比武活动上,十堰市生态环境保护综合执法支队信息装备科科长李开奎拿起FID(手持挥发性有机物气体分析仪)、PID(手持式单气体检测仪),熟练操作,缜密侦查。据介绍,FID灵敏反应,1秒即可出结果。

“为了更精准识别环境违法行为,灵活运用新技术和新装备,成为环境执法人员必备的本领。”李开奎说。今年6月,在赴湖北某城市参加生态环境部开展的执法监督过程中,他和帮扶小组顺着一条废气管道一路追查,最终发现管道与一根高空烟囱连通。拿出热成像仪和PID,李开奎迅速识别废气偷排线索,“顺藤摸瓜”查出了一家企业偷排废气的环境违法行为。

省生态环境厅相关负责人介绍,FID、PID等便携式新装备能迅速研判现场是否存在环境违法行为,精准提升执法效率。目前,湖北夯实系统装备基础,建成覆盖省、市、县三级污染源监控网络的省污染源自动监控综合管理平台。

今年,全省实现执法现场检查、案源登记、调查取证、处罚决定等全过程数据信息共享互通,执法人员能在发现线索、固定证据、询问笔录、文书制作、整改监督等环节实现全流程非现场执法监管,形成闭环管理。2024年,全省通过移动执法APP发现属实的环境超标问题905个。

推进“两打”专项行动 公安机关立案80件环境犯罪案件

2024年2月18日,鄂州市生态环境局联合市公安局对湖北某物资公司开展执法检查,发现现场有一辆载有约32.2吨废液的罐装车待处理。

因该公司总排口排放的汞含量超标7.3倍,执法人员迅速对公司相关设施、设备依法查封扣押。2月26日,经鉴定,该公司罐车内、贮存池内废液均为危险废物。经查,该公司未取得危险废物经营许可证,自2023年10月以来共处置来自襄阳市的危险废物986.35吨,大部分稀释后排至市政管网,小部分抽至厂区内坑塘贮

存,此后浸入泥土或池塘,严重污染环境。

为了追溯并打击危险废物源头,鄂州市生态环境局、鄂州市公安局成立专案组赴某地,会同当地生态环境部门和公安部门对相关企业开展联合调查。6月18日,鄂州市公安局葛店开发区分局依法将此案移送审查起诉。目前,鄂州市华容区检察院已对20名犯罪嫌疑人提起公诉。

今年以来,湖北生态环境执法部门深入开展打击非法处置危险废物和重点排污单位自动监测数据弄虚作假(即“两打”)行动。截至11月底,全省共查处涉危险废物环境违法案件179件,其中移送公安机关且公安已立案的环境污染犯罪案件59件;查处在线监测数据违法案件82件,其中移送公安机关且公安已立案21件。

严查第三方机构弄虚作假 全省责令7家机构停业整顿

湖北生态环境保护执法大练兵技能比武现场,大屏幕上正在播放VR视频。参赛人员需在短短几分钟内,熟悉执法场景,找出其中的违法线索。

“VR视频中出现了非甲烷总烃在线监测设施,考验执法人员的学习能力和细节判断力。”武汉市生态环境保护综合执法支队辐射与危险废物环境执法大队副大队长王威说,这类设施多在化工企业的监管中出现,要锁定企业在线监测弄虚作假必须抓到现行、固定证据链。

严惩环评验收、环境监测等领域第三方环保服务机构弄虚作假行为,全省生态环境执法队伍坚持问题导向,持续加大执法协同力度。截至今年11月底,湖北共检查第三方机构2692家,存在弄虚作假问题的有123家,责令停业整顿7家,移送公安机关立案3起,刑事拘留1人,发布典型案例52起。

加强大气监督帮扶排查 整改完成率达94.5%

“无论如何,决不能被查封!”被查封对象反对情绪明显。

2024年7月,十堰市生态环境保护综合执法支队胡婷查到一家铸铝企业生产废气直排,影响周边居民正常生活。调查结束后,胡婷依法立即对该单位下达查封决定书。

但该企业拥有独家生产工艺,如不加紧生产,将给当地知名商用车企业造成损失。在送达查封文书时,该企业负责人情绪十分激动,由此出现了开头一幕。

胡婷并未退缩。她耐心向负责人宣传环保法律法规,讲清治污设施不正常运行的危害,并指导企业制定整改方案,调整查封点位以减少对企业正常生产的影响。最终,胡婷成功获得企业的理解与配合。经过高效整改,十堰市生态环境部门3天后就依法对该单位下达解封文书。

今年以来,湖北生态环境执法部门继续配合做好生态环境部大气监督帮扶排查整改。针对生态环境部反馈的653个问题,全省已完成整改617个,整改完成率达94.5%。各地生态环境执法机构依法对286个问题立案查处。

2024年度优秀宣传稿件 和执法人物风采展启动

湖北日报讯(记者胡弦、通讯员毛飞)执法铁军奋勇向前,只为守护荆山楚水。12月27日,湖北省2024年生态环境执法优秀宣传稿件和执法人物风采展启动。《爬烟囱、翻井盖、蹬污水,他们勇挑重担“金种子”守护绿色发展》等10篇宣传稿件和十堰市生态环境保护综合执法支队信息装备科科长李开奎等10位执法人物入选此次风采展。

今年以来,全省生态环境执法队伍紧扣中心任务,采取务实举措,扎实推进工作,引领带动全省生态环境执法工作提质增效、争先创优,为奋力推进中国式现代化湖北实践贡献执法力量。

聚焦生态环境执法大练兵,湖北继续坚守全国执法大练兵第一方阵,襄阳市生态环境保护综合执法支队等3个支队、武汉市生态环境保护综合执法支队王威等7名个人分别勇夺全国表现突出集体和个人。

聚焦“金种子”培养、监督帮扶、重点行动等工作,《湖北生态环境执法队伍开展监督帮扶:红外眼镜破假停产 爬烟囱找出原料堆》等多篇报道开展深入宣传。遇到困难咬紧牙关不退,在领导眼中,他是执法的急先锋,在同事眼中,他是得力的好帮手……黄石市生态环境保护综合执法支队四大队陈忠浩等执法铁军代表,总是抓住线索就一查到底,不怕

困难、不遗余力地打击环境污染犯罪。

省生态环境流域治理综合行政执法局负责人介绍,希望全省各地积极对标此次风采展入选的宣传报道和执法人物,继续优化环境执法方式,深入一线打击环境污染违法犯罪行为,展现荆楚生态环境执法队伍不惧困难、奋勇向前的良好形象。

(本版图片:湖北日报全媒体记者 柯皓 摄)



襄阳排污口治理短视频



咸宁排污口治理短视频